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Spórol a kormány.
Makó, nov. 3.

Az idei iskolai év kezdetén mi 
is megemlékeztünk már arról, hogy 
a makói belterüleiü állami elemi 
iskolába olyan sok növendék je­
lentkezett, ami legalább három uj 
tanerőnek a beállítását tette szük­
ségessé.

Az iskola igazgatója mindjárt ak­
kor felterjesztést intézett a taníei- 
ügyelőség utján a kultuszkormány­
hoz három uj tanítónak a kineve­
zése iránt. Természetesen az igaz­
gató megdönthetien statisztikai ada­
tokkal mutatta ki felterjesztésében, 
hogy legalább három tanító szük­
séges a tanítás normális meneté­
hez, kevesebb a helyi beiskolázta­
tásnak, esetleg a beiskolázott nö­
vendékek tanításának a hátrá­
nyára lesz.

A kulturkormány csak most, két 
hónapi késedelemmel döntött a fel- 
terjesztés dolgában. De most is 
csak úgy, hogy nincs köszönet 
benne.

A szükséges három tanító he­
lyett csakis kettőt engedélyez s a 
két állásra is csak helyetteseket 
nevezett ki.

A miniszter nem törődik azzal, 
hogy ahol három tanító okvetlenül 
szükséges, ott semmiképpen se le­
het elegendő kettő s még ezen túl 
is mindenáron spórolni akar ak­
kor, amikor nem állandó, végleges 
tanítókat nevez ki még a kettőben 
se, hanem csak - helyetteseket.

Igazán ez az egy eset is rikító 
kulturkép a mi egész állami igaz­
gatásunkból. A katonaságra, meg 
a felesleges sine cura állásokra 
milliónyi, meg milliárdnyi többlet 
költségeket is csakúgy dobál oda 
a kormány évenként a nemzet 
pénzéből, de ha arról van szó, 
hogy kultúránkat segítsük elő, ak­
kor garasoskodnak s még a leg­
égetőbb szükségleteket se fedezik.

Amikor három helyett most két 
tanítót adnak s ezeket is csak he­
lyettesekként, évi 2740 koronát 
spórol meg a kultuszminiszter. Bi­
zonyára úgy gondolkozik, hogy ez 
az összeg majdnem két baka évi 
kitartására lesz elég. Már pedig az 
sokkal fontosabb, mint akár száz 
tanító.

Mit törődnek Khuenék azzal, 
hogy most Makón két tanteremben 
két tanító előtt zsúfolódik össze 
annyi gyermek, amennyit legalább 
három teremben három tanító tud­
na csak megfelelően tanítani. Sem 
egészségügygyei, se kultúrával nem 
törődnek. Mindenfelől összeigye­
keznek spórolni azt a horribilis 
összeget, ami a katonai többlet ki­
adásokra kell. Még a kultúrát is 
megfosztják jogától, mely azt kö­
vetelné, hogy mindenek előtt ét­
nek a szükségét kell kielégíteni.

Nem csoda, ha olyan hátrama- 
dott az egész kultúránk, amikor
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Telelőn szám 124. 
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Kiadó és laptulajdonosok : 
Dr. Kiss Pál és Lepslts Kálmán.

tisztára ez a legutolsó hamupipő­
kéje egész állami igazgatásunknak.

Akiknek kezére van bízva, tuda­
tosán intézik ezt igy. Mert bizo­
nyos, hogyha kultúránk minél in- 
tensivebb fejlődést nyerne s áldásai 
minél hathatósabban behatolnának 
népünk leikébe, a mai osztályura­
lom, mely hatalmát legelsősorban 
a kultúrától féltheti, nagyon hamar 
megsemmisülne. Ám ami ez ura­
lom legfőbb támasza, a fegyveres 
erő, arra tulbőven áldoznak.

Bizonyos azonban, hogy lesz ez 
másképpen is. A népuralom s a 
nép parlamentje közeledőben van. 
Amikor majd, ami természetes, 
legfőbb törekvésünk az általános 
kultúra ápolása lesz. Mert az em­
bereket igazi emberekké legfőkép­
pen a kultúra teszi.

kp-

A város téglái.

S/leg a gazdátlan liba.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, nov. 3.
Nem csoda, hogy a gazdátlan 

liba együvé kerül a város tégláival. 
Mert ezek a téglák is — szerte- 
széjjel valamennyi utcán úgy néz­
nek ki, mintha senki se tartana 
számot reájok. Éppen olyan gaz­
dátlanok, mint az a liba, melyről 
itt szó esik.

Ma Szobonya Miklós büntetőjá- 
rásbiró előtt került egymás mellé 
a gazdátlan liba, meg a város gaz­
dátlannak látszó téglái.

L J. szegedi-utcai polgártársunk 
háza előtt, az aszfalt kiépítése után, 
szanaszét való rendetlenségben he­
vertek a téglák, miket az eddigi 
gyalogjáróból kiszedtek. Polgártár­
sunk úgy gondolta, hogy mivel már 
azok nem kellenek a városnak se, 
semmint ott elkallódjanak, inkább 
pártját fogja ő s ólat építtet belőle. 
És úgy tett, amiként gondolta. Ki­
adta a parancsot inasainak, akik 
aztán talicskára kaptak s esténként 
olyan szorgalmasan szedték össze 
s hordták be polgártársunk udva­
rára a város tégláit, mintha ez a 
legjogosabb eljárás lett volna.

Jó csomót szállítottak igy be s 
egy sertésólat építettek ezekből az 
igy szerzett téglákból.

Pákh Kálmán városi gazdasági 
szaktanácsoshoz azonban névtelen 
levél ment, amely tudtul adta a tég­
lák behordását. Pákh a levelet a 
rendőrséghez tette át, kérve polgár­
társunk megbüntetését s a téglák 
elkobzását. A téglákat aztán ki­
szedték az ólból s vissza is vittek 
a város birtokába, L J. ellen meg 
bűnvádi eljárás indult - lopás 
miatt.

— Ma tárgyalta le Szobomjci járás- 
biv'f ezt a büntető ügyet s összc- 
kapcsoha azzal, mely szintén L J.

ellen amiatt indult, hogy egy kó­
dorgó libát befogott az utcáról, 
meghizlalta s aztán megették. A 
libának nem jelentkezett ugyan jo­
gos tulajdonosa, ezt a panaszt is 
névtelen levél hozta a hatóság tu­
domására.

A vádlott szépen beismerte mind 
két tettét s szánta-bánta bitnél. A 
téglára nézve különben azzal is 
védekezett, hogy azért hordta be, 
mert úgy látta, hogy mások is épp 
igy cselekedtek.

A bíróság figyelembe is vette az 
enyhítő körülményeket s mindössze 
40 koronára büntette L. J. polgár­
társat. Az Ítélet jogerős.

Mire készül a kormány ?
A kormány német szócsövei ál­

tal bejelentette a harcot, sőt szati­
rikus formában figyelmeztette az 
ellenzék szelidebb lelkű hívőit, 
hogy a béke lehetőségével ne is 
kecsegtessék magukat. Ez a fen- 
héjázó modor nem lepte meg az 
ellenzék tagjait, de nagyobb örö­
möt a kormánypárti berkekben 
sem, mert mig az ellenzék vidít 
iám alios ventos, a kormányt tá­
mogató többség annyira megszokta 
az üres szópuffogatásokat, hogy 
most már a legjobb akarattal sem 
mer hinni nekik. A. példabeszéd 
gyermekéhez hasonlóan a kormány 
addig ijesztgeti az ellenzéket az 
erőszakkal, a mig majd maga ful­
lad bele az általa teremtett helyzet 
mocsarába.

A kormány állítólagos terveibe 
már csak azért sem hihetünk, mert 
okos politikus nem durrogtatja_ el 
előre puskaporát s nem jár előre 
esztelen diadalmi táncot. Mert a 
kormánypárti táborban manapság 
mást sem lehet hallani, mint hogy 
a kormánynak pompás tervei van­
nak, hogy ilyen-olyan eszközökkel 
fogja majd az ellenzéki küzdelmet 
letörni s aztán jön a csendes, há- 
borilhatlan béke, a kierőszakolt 
nyugalom a még három évig tartó 
mandátum birtokában. Ez a tábor 
nem gondolkozik, csak tele száj­
jal habzsolja a félhivatalosak üres 
kombinációit, melyek közül a mi­
niszterelnök ,. isten segítségével
akarja az igazát kikeresni. Csak­
hogy a miniszter Inök ur is ember 
s könnyen megeshetik, hogy a sok 
kombináció közül a legrosszahbi- 
kat fogja kiválasztani. Ha Tiszára 
hallgat, feltétlenül ez lesz a végzete.

így még mindig tartja magát az 
a hir, hogy a kormány már a jövő 
hét elején bejelenti a parallel ülé­
sek tartását. Mások szerint a kor­
mány tagjai csak mai értekezletü­
kön fognak határozni afölött, hogy 
e'fogadják-e Tiszának ezt a kevés 
józanságra valló tervéi, vagy he­
lyette pusztán arra szorítkozzanak, 
hogy az elnökséggel szigorúbban

kezeltessék a házszabályokat. E 
szerint egyszerűen megváltoztatták 
a napirend sorrendjét s az elnöki 
előterjesztéseket s igy a névszerinti 
szavazásokat az ülés végére hagy­
nák. A házszabályok azonban apo- 
dikticc kimondják, hogy a más­
napra halasztott névszerinti szava­
zásokat a következő ülésen kell 
elintézni. Ha tehát az elnökség igy 
kezeli a házszabályokat, a kormány 
terve azonnal csütörtököt mond, 
mert a máról holnapra halasztott 
névszerinti szavazások automatiku­
san kiszorítják a véderőreform tár­
gyalását. Hátra van még a ház­
szabályoknak Tisza szellemében 
való erőszakos kezelése, erre pe­
dig a jelenlegi elnökség nem kap­
ható,

Ha azonban a kormány mégis, 
a törvény rendelkezése dacára a 
házszabályok erőszakos kezelését 
kívánja és azt akarja, hogy az el­
nökség ne a saját belátása szerint, 
hanem az ő szándékai szerint ke­
zelje a házszabályokat, Berzeviczy 
azonnal lemond állásáról. Hir sze­
rint ez már a hétfői vagy keddi 
ülésen meg is fog történni. Návay 
Lajos tegnapi kijelentése szerint az 
alelnökök mindaddig állásukban 
maradnak, amig az elnökválság 
elintézve nincs. Ez maga is 
elég garancia arra, hogy hivatal­
ban maradásuk alatt a kormány 
erőszakos eszközökhöz nem nyúl­
hat.

Ily körülmények között a kor­
mány számára aligha marad más 
hátra, mint megadni magát sorsá­
nak s várni, amig a feltétlen be­
következő ex-lex még tarthatat­
lanabbá teszi helyzetét.

A «Fremdenblatt» az erőszakról.
A «Fremdenblatt» mai számában 

kommentálja a normális tárgya­
lásra irányuló akció meghiúsulá­
sát és a következőket írja: Ha 
most megkezdődik az aktiv ellen­
állás az obstrukcióval szemben, 
úgy az ellenzék nem panaszkod- 
hatik, hogy nem adtak neki elég 
alkalmat arra, hogy jobb belátásra 
jusson és abbahagyja a technikai 
obstrukciót. Ha a magyar képvi­
selő ház hétfői ülésén a passzív el­
lenállás korszakát lezárja, hogy az 
aktiv ellenállást kezdje meg, úgy 
ez nem erőszak, nem az ellenzék 
jogainak megrövidítése. A házsza­
bályokon semmi sérelem sem esik. 
Csak a visszásságok és rendelle­
nességek fognak meggátoltatni. A 
házszabályokat az obstrukcióval 
szemben másként kell kezelni, 
mint rendes ellenzék ellen. Ezt a 
magyar kormány és a többség is 
belátta végre és elhatározta, hogy 
ily értelemben cselekszik.
A függetlenségi és 48-as párt érte­

kezlete.
A függetlenségi és 48-as párt

— mint azt a „Pol. Hir.“ jelenti
— hétfőn délután hat órakor ér­
tekezletet tart, melynek tárgya a 
költségvetés tárgyalása.
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Gyilkos gazdálkodó.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, nov. 3.
Az arad megyei Nadab községben 

szombaton este véres családi dráma 
történt. Egy jómódu nadabi gazda- 
ember lelőtte elválni készülő felesé­
gét, annak apját, majd pedig saját 
magát végezte ki rettenetes módon. 
A község lakossága nem is lepődött 
meg a gyilkos véres boszuján, mert 
a község legdnhajabb embere volt.

A gyilkos Hajka Péter nadabi jó­
módú fiatal gazda boldog családi éle­
tet folytatott a szép Buba Rozália 
nevii feleségével, mig a rokonai a 
fiatal párt egymástól el nem idege­
nítették, aminek az lett a következ­
ménye, hogy az asszony a napokban 
otthagyta a férjét és visszament a 
szülei házába. Buba Mihály, a fiatal 
asszony édesatyja, szét akarta őket 
egymástól örökre szakítani, válópert 
indított a leánya férje ellen, hogy a 
leányát ismét férjhez adhassa.

Hajka Pétert nem nagyon bántotta 
a dolog. Es már-már bele is nyugo­
dott a sorsába.

Hajkáné szülei és fivére kíséreté­
ben szombaton ebéd után átment Na- 
dabra. hogy férje lakásáról haza­
vigye holmiját. Hajka Péter látszólag 
szívesen megengedte, hogy kikeres­
sék a cókmókot. A család bement a 
szobába s ő meg az eresz alá húzó­
dott. Majd elővette töltött revolverét 
s a levegőbe sütötte. A társaság a 
szobában nagyon megijedt a lövés 
zajától. A fiatal asszony kifutott az 
udvarra. Alig lépett ki az ajtón, el­
dördült a második lövés, mely az 
asszonyt találta. De nem esett össze, 
hanem" kiszaladt az utcára s segély­
ért kiabált.

Ezalatt kijött a szobából Buba Mi­
hály is. akire szintén rálőtt a gyil­
kos félj. Buba megrezzent, tovább 
szaladt, de a kapunál holtan esett 
össsze, a golyó hónaalján keresztül 
szivét érte.

Ezután I lajlca hátraszaladt a kertbe. 
Az udvar akkorra már telve volt ki­
váncsiakkal. akik a gyilkos keresé­
sére indultak. Alig tettek pár lépést, 
megtalálták Hajkát, aki nagy vértó­
csában feküdt egy szalmakazal al­
ján. Megborzadva ugyanis bűnétől, 
felmetszette a hasát, úgy, hogy belei 
kifordultak.

A község elöljárósága azonnal je­
lentette az esetet a kir. ügyészség­
nek, ahonnan tegnap kiszállt Moróca 
Dénes ügyész és Auszterwcil László 
dr. törvényszéki orvos.

Hajkáné csak tegnap reggel halt 
meg s a gyilkos életét meglehetett 
volna menteni, hogy itt számoljon bo 
bűneiért. Azonban nem volt az egész 
környéken egy orvos, aki ápolás alá 
vette volna. Mire a törvényszéki or­
vos kiérkezett, akkora Hajka elvér­
zett s nem lehetett rajta segíteni, 
így tehát vele együtt három áldozata 
van a nadabi vérengzésnek, mely az 
egész környéken nagy izgalmat 
keltett.

Üzleti kiszolgálásra felvétetik

két leány
Iritz Sámuel özvegy cégnél.

Egy tisztességes jóravaló gyer­
mektelen özvegy asszony, ki 

a háziteendőkben segítene

ingyen lakást
kaphat. Továbbit a kiadóban.

Olasz-török háború.
Konstantinápoly, november 3.

Benghasiból odaérkezett jelentések 
szerint az olaszok a várostól kőt óra 
járásnyira hajóágyuk fedezető alatt 
csapatokat szállítottak partra. Mind­
azonáltal az egyesült törökök és ara­
bok Sah hír bej vezetése alatt oly si­
kerrel támadták az olaszokat, hogy 
azok kénytelenek voltak a hajókra 
visszamenekülni. A nagy vihar miatt 
azután a hajók is a tengerre kény­
szerültek. A Benghasiban levő olasz 
csapatok követelik a tisztjeiktől, hogy 
vigyék- őket vissza a hajókra, mert 
nem maradhatnak a városban, melyet 
a törökök és arabok együttesen ost­
romolnak, ha őket a flotta nem vé­
delmezi. Enver bég1 megérkezése 
után átvette a hadműveletek vezeté­
sét és máris elérte azt, hogy a város 
körül van zárva.

Holnap, szombaton este 9 órakor

lágy lutó-fislély
az

,?Otthí)íi‘6-kávéházban
Kitűnő italok. - - Hideg buffet,

o Purcsi Károly zenekarának o 
o o nagy hangversenye, o o
A közönséir szives érdeklődését és 

megjelenését kéri
Weisz Jenő, kávéháztulajdonos.

Naponta friss Nagyszent- 
miklósi BAKSÖR kapható Ér- 
deky József Barcsay utcai 
vendéglőjében.

Öngyilkossági kísérlet

Az eladósodott tudósító.
— Saját tudósitónktól. —

Makó, nov. 3.
A Császárfürdő egyik kabinjá­

ban ma délelőtt mellbelőtte magát 
Gál Béla, a Magyar Folyam- és 
Tengerhajózási részvénytársaság 
hivatalnoka. Gál a családjával Új­
pesten a Kossuth-utca 52. számú 
házban lakott. Könnyelmű, költe­
kező természetű ember volt, a ki 
boldogtalan családi életet élt. A 
hivatalában folyton előlegeket, se­
gélyeket, tisztviselőtársaitól váltó- 
aláirásokat kért és meg is pum- 
polta a kollégáit.

A boldogtalan családi élet és az 
eladósodás elkeserítette Gál Bélát, 
aki ma délelőtt a Császárfürdő 3. 
számú kabinjában magára lőtt; 
súlyos sérülésével az Irgalmasok 
kórházába szállították.

Több levelet találtak a kabin­
ban. Az Írások a feleségének, a 
fiának, Gál Jenő távirásznak, aki 
a nyugati pályaudvar postahivata­
lában dolgozik, dr. Domony Mó­
ricnak, a Magyar Folyam és Ten­
gerhajózási Társaság vezérigazga­
tójának és a rendőrségnek szól­
nak, a rendőrségnek szóló levél­
ben a következőket kéri:

Ne keressék tettem okát, 
megírtam felettes igazgatómnak. 
Utolsó kérésem, hogy ne bon­
coljanak, a sajtóval se közöljék 
öngyilkosságomat, mert nem 
akarom. Családomat kíméletesen 
érlesitsék. Gál Béla.
U. i.
Kíméletesen értesítsék családo­

mat, mert feleségem gyermekeivel 
együtt megmérgezi magát.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. November 4. Szombat. Római 
kath. Borr. Károly Tör. kath : kló! ;r 22 
Abercz pk. - Nap kél 6 óra 48 perckor, 
nyugszik 4 óra 38 perckor.

Időjóslás. A budapesti me'eorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Vál­
tozékony, felhős i'iő várható, lényegtelen 
hőváltozással és elvétve esővel. — Sür­
gönyprognózis : Vá lozékony, enühe, el­
vétve csapadék. Délihőmérseklet: 11-2 fok 
Celsius.

- Tiszteletbeli főügyész. Jakabffij 
István mielőtt elhagyta főispáni 
állását, tiszteletbeli főügyészszé ne­
vezte ki Petrovics Aurél dr. nagy­
laki ügyvédet. Úgy látszik, ez volt 
a főispánnak hattyúdala.

- Uj állami tanitók. A kultusz- 
miniszter Muruseán Sándor tanítót 
és Nyilasi Mária tanítónőt a ma­
kói belterületü állami iskolához az 
1911 - 12 iskolai évre kisegítő he­
lyettes tanítókká nevezte ki. Az uj 
iskola, a hol a most kinevezettek 
tanítani fognak, az Eötvös-utcai 
Griinsiein-féle házban lesz elhe­
lyezve és pedig I-Ii c és 11-111 c 
összevont osztályokkal. Az iskola 
kedden, 7-ikén nyílik meg.

Virilisjog átruházás. Özvegy B. 
Szűcs János né Makóvárosánál meg­
levő virilis képviseleti jogának gya­
korlását az 1912-ik évre Kökónyessy 
Gézára, Nagy György Károly né pe­
dig K. Nagy Károlyra ruházta át.

- ß fogyasztási számadások fe­
lülvizsgálása. A város képviselőtes­
tülete még a múlt évben kimon­
dotta, hogy a fogyasztási adóhiva­
tal számadásait hat évre visszame­
nőleg, a miniszteri számvevőség

’ által felülvizsgáltatja. Minthogy 
azonban ezeket a számadásokat 
már a törvényhatóság is jóvá­
hagyta, a tanács indítványt lesz a 
legközelebbi közgyűléshez a szám­
adások felülvizsgálását kimondó 
határozatnak hatályon kívül helye­
zése iránt.

— Kolera a szomszédban. Torontál-
megye Felső Ardó községében a ko­
lera "kiütött. Több megbetegedés és 
három haláleset történt.

- A Komlósi-utféli iskola ügye. 
Többször megírtuk már, hogy a 
fölöttes hatóság utasította Makó- 
városát a rozoga állapotban levő 
Komlósi-utféü iskola kijavítására. 
Minthogy azonban a városi tanács 
ezzel az intézkedéssel az említett 
iskoia túlzsúfoltságán mit sem se­
gít, azért indítványt terjeszt a vá­
rosnak legközelebbi közgyűléséhez 
két uj iskola épitése iránt. Az uj 
iskolák közül az egyik 18 és 20 
kilométer közötti, a másik pedig a 
23 és 24 kilométer közötti terüle­
ten épülne.

- Regula a királyhoz. Az ede- 
lényi rablógyilkost, ifj. Regula 
Edét a miskolci esküdtbiróság 
tudvalevőleg kötélhalálra Ítélte. A 
védője kegyelmi kérvényt szer­
kesztett, iueíy a király elé kerül s 
amelyet Regula maga irt le a fo­
galmazvány után. A felségfolya- 
rnodás befejező része igy hang­
zik :

Megtört lélekkel, összoroskailva, 
szívfájdalmak között, ártatlan áldo­
zataim kínzó emlékétől mardosott 
lelkiismerettel kértem az emberek és 
bíráim bocsánatát. Most ezt megis­
métlem Felséged előtt. Felségednek 
a mindenható Isten olyan magas 
életkort engedett, amely közeljár a 
patriarchák, korához. E magas élet­
korban a köznapi éld Ítélete fölött 
álló bülcseségét és könyörületes sze-

I retó szivét is tapasztaltuk mi, alatt- 
I valói; de tudjuk azt is, hogy Felsé­

gedet az élet Lokszor megpróbálta, 
losujtc'ta és Felséged a legjobban 
tudja átérezni azt, mit jelentene az 
ellenem szóló Ítélet végrehajtása 
szerencsétlen szülőimre nézve. Ezért 
imára kulcsolt kezekkel esedezem : 
legyen Felséged irgalommal irán­
tam és változtassa át a halálos Ítéle­
teit életfogytig tartó /egyházzá. Hát­
ra! evő életemben vezekelni akarok 
bűnömért és családommal együtt 
imádkozni a jóságos istenhez Fel­
ségedért.

- Az ovodák államosítása. Meg­
emlékeztünk már arról, hogy a 
miniszter a makói óvodákat álla- 
mositoita. Most a városi tanács 
Pákh Kálmán városi gazdasági 
szakfanácsost bízta meg az ovo­
dák átadásával.

— Tombola az Otthonban. November 
hó 4-én szombaton este 9 órakor 
ismét tombola-estély lesz az Otthon- 
kávéházban, a melynek szép és érté­
kes nyeremény tárgyait Vidor Manó 
órás- és ékszerész kirakatában lehet 
megtekinteni. Kedvesen szórakoztató, 
mulatságos esték ezek, a melyeket 
szívesen keres fel az intelligens kö­
zönség is minden alkalommal. Az es­
télyen Purcsi Károly mutatja be leg­
újabb s legszebb zeneszámait.

- A városi széképüiet javítása.
A városi széképület javításának 
költségeire nézve a vállalkozók 
ma adták be az első kereseti ki­
mutatást, mely 15009 koronát 
tesz ki.

Gyógyszertár átvétel. A Szt. Ist- 
ván-téri Bessenyci-félo gyógyszertár 
mától kezdve Jenéi Székely Lajos 
gyógyszerész tulajdonába ment át, a 
gyógyszertárat a tulajdonos szemé­
lyesen fogja vezetni. Jenői Székely 
Lajos nem ismeretlen ember Makón. 
Több éveken át vezette az egyik leg­
előkelőbb makói gyógyszertárat s 
mint kiváló szakember garanciád nyut 
afelől, hogjr a közönség igényei min­
den tekintetben ki lesznek elégítve.

- A talicskások megrendszabá- 
lyozása. Megemlékeztünk már ar­
ról, hogy Rákossy Gyula rendőr- 
kapitány indítványt adott be a vá­
roshoz, hogy a közönség tiltassék 
el a talicskaknak a járdán vald 
tolásától. A városi tanács mai ülé­
sén tárgyalta a rendőrkapitány in­
dítványát, de benne érdemleges 
határozatot nem hozott, hanem 
kiadta azt véleményezés végett a 
főmérnöknek.

-r- Betöréses-lopás Battonyán. Az éj­
jel Battogyán ismeretlen tettesek be­
törtek Kínál Béla házába és onnan 
300 korona készpénzt és 500 korona 
értékű ékszert loptak el. A tetteseket 
nyomozza a csendőrség.

- Nagy vérengzés kínéban. Pe-
kingbe érkezett hivatalos jelenté­
sek mondják, hogy a Senziben tá­
borozó császáriak segítségére kül­
dött ezred föllázadt. A lázadó ka­
tonák megölték dandártábornoku­
kat és legyilkoltak több mint ezer 
mandsut, köztük a kormányzót és 
családját. A kormányzó palotáját 
elpusztították.

— Kóbor cigányok garázdálkodása.
Lakatos Pál, Lakatos Ángyéi és La­
katos György kóborcigányok a csü­
törtöki hetipiac alkalmával Nagylakon 
a Klein Mór üzletéből többféle árut 
loptak, de rajtaveszti ttok, ezért meg­
indították ellenük az eljárást

— Brothers Nagara. A világhírű to­
rony kötélmii vészek, kik a fél világot 
beutazták szenzációs mutatványaik­
kal és igy Makóváros népének is 
bemutatják a szabad ég alatt a Kor­
zó-szálloda előtti téren szombat, va­
sárnap és hétfőn dóhitán 4 órakor 
hajmeresztő mutatványaikkal szóra­
koztatják a közönséget 1 létfőn jóté- 
kouycólu előadást tartanak.
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__ Az olasz-tőrök háború. Egész 
Karón át váratlanul értő az a háború, 

melyet Olaszország indított Török­
ország ollon, az afrikai Tripolisz bir­
tokáért. Bizony ügy csöppet se ro­
konszenves Olaszország erőszakos 
föllépése, mindenki rabló-támadásnak 
minősíti a háború megindítását s va­
lóságos örömet keltett az a hir, hogy 

‘ törököknek sikerült visszavenni 
Tripoliszt. Az élelmes, sőt vakmerő 
pathé francia társaság az eddigi üt­
közetekből öt-hatot megtudott örökí­
teni s ezek a szenzációs képek már 
ti szómhfít esti előadáson s/.inro ke­
rülnek fi makói l ’ránin-szinházbnn. 
j\ közönség érdeklődése természete­
sen óriásira csigázódott fel s bizo­
nyos, hogy a szenzációs képeket ná­
lunk is zsúfolt házak nézik végig.

—- Kukorica tolvaj. Náci János esa- 
nádpalotai ember feltörte a Madár 
Lajos kotárkáját és onnan S métor- 
mázsa kukoricát ellopott. A nyoniozó 
csendőrség a zsákok alapján kinyo­
mozta a tortest, azért megindítottak 
ellene a büntető eljárást.

— Többszörös betörő. Az elmúlt 
héten Csanádpalotán több üzletbe be­
törtek és mindenünnen ön 70 ktu><- 
nát elvittek. A csendőrség ma a tet­
test Nagy István fiatal suli mé sze­
mélyében kinyomozta és feljelentet­
ték az ügyészségnek.

— Dohánycsempészek. A mez..ko­
vácsházi csendőrség az ejjel elcsípte 
Köteles I’ál és Hatka János ívva 
makói embereket, mikor '>7 kilo szűz- 
dohányt akartak Makóra behozni. A 
doh ínycsempészek ellen megindult
az eljárás. ....

— Anyakönyvi hírek. Hazussnirraje­
lentkeztek ; kockás Imre Erdei Ju­
liannával, Fodor János Tu inas Ro­
záliával. Bence János Tamas Zsu­
zsannával, Sipos János Bokonyi lei- 
záliával, Joó Sándor Kis Máriával. 
Elhaltuk: Czvno Imre 2 éves. Kis 
Sándor 4 hónapos. Szabó ltoz.iua 
ÜZV B. Nagy Jánosáé ó- ÓVOS, B r 
csők Julianna K. Kis Tamásné 
éves, Surányi Antal 7 hónapos ko­
rában.

Élelmes kisasszonyok. Regé Ily.
Amerikában hogy szerzik a 

vőlegényeket ?
— Saját tudósítónktól. —

Makó, nov. 3.
Egv amerikai leányzó érdekes és 

nem mindennapi módon jutott vőle­
gényhez. Valami eldugott falucskában 
élt az édesanyjával, aki baromfite­
nyésztéssel foglalkozott. Nemrég tör­
tént, hogy a leány újabb tojásszál- 
litalányt indított útra a nagyvárosba 
s a becsomagolt tojások közzé be- 
esuztntta azt a tojást is, a melynek 
héjára ezeket a szavakat karcol­
ta rá:

„Edit Futnám Now-Jersey ál­
lam. Tizenkilenc éves, a szeme kék, 
a haja szőke.* Nyolc nap múlva le­
velet kapott a következő tartalom­
mal : ..('zeneiét ma reggel vettem 
kézhez reggeli zés közben. A tojás 
kitünően Ízlelt és egész nap a ke- 
gveil szép kék szemen járt az 
eszem. Szeretem önt! Szerdán érke­
zem !* — Nem bánta meg. mert a 
leány csakugyan szép es a roman­
tika házassággal végződött.

Talán még ennél is különösebb a 
miss Ivy riiudleigli esete. Egy gyű 
inölesszallitó vég szolga latál MiU állott 
a kisasszony, aki szörnyen unatko­
zott a vidék: városban. Talán csupa 
szórakozásból, azt a tréfát követte ••!, 
hogy a továbbításra készen álló a!
mák közé I.... .. az arcképét,
amelyre előbb a követkéz1 szavakat 
irta: „Merre vagy t Ki vagy. kinek 
a kezébe kerül ez az alma. Írjon tu 
kein. hiszen annyira unatkozom 

rvediit :*• A válasz megérkezett An 
gojországból: rövid volt. «le vei 
vsak annyi, hogy már útban is van. 
.Meg is érkezett a fiatal ember, aki 
nők „meglátni és megszeretni a le 
ánvt. vsak i-gv pillanat müve volt. 

Ks egv pár lett lielőliik!

(Egy idegen földre izekbe szakadt 
magyar ember est lás kalandjai,)

Elbeszéli: ') maga. (82) 
IX

A vért ri.ó.
Első szivtépu fá 1 álmám lecsilla­

pult a viszontlátás szívélyes kitörő 
forróságával szem an, kissé nyu­
godtam kérlelhe'e er» sorsombaa. 
Keresztül estem a orrnak a váll­
hoz dörzsölése s; ikásos ceremó­
niáján, pedig máj- nem mindegyik 
jelenvolt benszülö kifejezte a sa­
ját személyes őr »met, hogy vi­
szontláthat bennü. két. Majd kér­
désekkel ostrom« bak bennünket, 
mert most mar n gy uta/.ik vol­
tunk.

Nagy kunyhót pitettek haladék 
nélkül s a feketéi vetekedtek egy­
mással és elhalni -ztak hallal, tek- 
nősbekaval, gyök rrel és kijussál.

Aznap este őri s estélyt csaptak 
a t szívlelem re s a feketék min­
denfelé nagy óró. tűket nyilvániiot- 
ták visszatérésen i. tolt, a mehröl 
persze nem is ál »odúik, hogy ön­
kénytelen volt. 
szét. mint tapai 
az egész világ K ttl. -gén s egyik 
oka meleg u»: 6 I- st-mnek az. voll, 
hogy az én féke éinict épen akkor 
keményen invgv* rte egy szomszé­
dos torz».

S meg voltak róla győződve, 
hogy ha én seg em őket a meg­
torlásba i, oki uei.ül borzasztó 

rv>/esiiik ellen sé-

zsal és tudtam, hogy ha ezeket 
ügyetlenül kezelem, rögtön tekin­
télyemet vesztem a feketék előtt.

Egy vagy kéthéti gyakorlat és 
ál-ütközetek után elég biztosnak 
éreztem magamat két védőm tár­
saságában, erre aztán elkezdtem 
szervezni a sereget, hogy az ellen­
ség ellen vezessem.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.

Gabona árak:
Búza: 22-40 22-80 K.
Kukorica: 20— 2040 „
Árpa: 17-50 - - „
Zab: 18------------ „

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:
Vöröshagyma : 14- —
Foghagyma : 16- - 17- - „
Dugnagyma : 19- - „

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

Nagy szenzáció a makói URANiA- 
szinházban!!

Szombaton este 8 órakor
színre kerül:

A párisi Pathé-társaság óriási fel­
vételei a tripoliszi harctérről. 

Ezenkívül nagyszabású ünnepi mű­
sor : Az őrgróf. Dráma. A szere­
lem bolondjai. Nevettető. Cervin kör­
nyéke. Gyönyörű látkép. A kis 
detektív. Kacagtató. Kozákok. Szo­
morú történet. A titokzatos láda. 

Humoros.
Helyárak: I. hely 80 fillér, II. 

hely 60 fillér, 111. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
l. és 1!. helyen a helyárak felét 
fizetik. Tisztelettel:

Az igazgatóság.

Egy ió magaviseletü

fe azonnal fel-
1 11 vétetik.
1 M Kezdő havi 

fizetése 12 korona. 
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona.
a Makói Független Újság

nyomdájában.

IGüO mm. elsőrendű

here-széna,
2 kazal here-szalma 
eladó, Iritz Sámuel 

özv. cégnél.

TÖRVÉNYKEZÉS.
< Ami nem becsületsértés. Nem k->-

zönsóges bsesiiietsérteM j.i-iben !i'>- 
zott felmentő ítéletet a budapesti bí­
róság. A panaszos egy Salamon 
Márton nevű ur volt, a vádlott pedig 
Hnismatm Sándor, kávéházi tul íjdo- 
nos. Salamon letilt Reismann kávé 
liázában az. asztalhoz. <!<> n’ig iilt ott 
pár percig, a kávés elhívta, hogy a 
telefonnál keresik. Salamon el is 
nuMit telefonálni. «h> csakhamar azzal 
jött vissza, hogy nem ő az. akit ke­
resnek. Mikor azonban vissza akart 
ülni a helyére, már elfoglalva találta. 
A szomszéd vendegek gúnyosan mo­
solyogtak, egyik-másik meg is súgta 
neki, hogv már velük másokkal is 
megtörtént az ilyesmi, mert a kávé­
háziján ürügynek használják a tele­
fonhoz hívást arra, hogy valamely 
vendégeit bolyéról eltávolítsanak és 
mást ültessenek le. A bíróság Reis- 
mant felmentette, kimondva, hogy 
hoszantö és udvariatlan tréfáról lehet 
ugyan szó, de nem becsületsértésről, 
amit paragrafus utján megtorolni 
lehetne.

mcgfcnyitésbvn
Keiket.

Id<ikő/ben. m 
milvc l»elctőr. U 
e yeztent, hogv 
zelebbi Csatapik 
alatt, hogy kel 
mellem, kik me 
ség dárdáitól. I 
hogy hadmüvt 
barátaimmal, k 
gamb.in, hogy 
nem szabad m

Az „ŐRANGYAL“
diszíemetkezési vállalat

tisztelettel, tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezásekat,

! vmt eri ti-rmé- temetésekhez való gyászcikke- 
.«liam. cg »fi rma két a legegyszerűbbtől a leg­

fényesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravataiozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa kereszt* 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név- 
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve :
özv. Gyurik Lajosné,

Kenyér-piac. (Tűkey-házban.)

ín
mondám, né- 
svrsomba, bele 

»x. -'tm őket kö­
rn oly feltételek 

; ai/shordót adnak 
ved jen* az cllen- 
• volt i t első esel, 

tre ’ állálkoztam 
client ehat ma- 
a vállalkozásnak 

Jtiusu nia s tekin­
télyemnek C'«»r' it szenvednie. Min­
denek előtt kij- •Jenem, hogy pa* 
iz*hordozóimm; a térti legtapasz­
taltabb két ei »bérét választ» m. 
Nagy vetekedéi volt e két diszál- 
lásért s egész *ereg harcos be­
mutatta ügyessé tét előttem.

Végre két ti metes fickót vá­
lasztottam, ns. leg W migát es 
Bomnierát, kik egv héten át na­
ponként külön »ózó hadgyakorla­
tokat tartottak arátaikkal. Al-lcse- 

. egt:Z dárda őzönt 
iclycket ügyes vé- 
gytŐI-egyik felfog-

ket készítettek 
dobáltak rám, 
dóim azonban
tak.

Én mindőss e acél 
és nyilammal vo.tam 
kéz ve.

Valóban sót iseti tudtam 
mire vinni a lárdával és

baltámmal
fclfegyver-

sem-
paizs-

Megérkeztek Makó városába

ifi
a világhírű toronykötél művészek
kik a Korzó szállodától a Böhm 
ház végéig 3 emeletes magasság­
ban kifeszitett dróton különböző 
produkciókkal fogják a makói nagy- 
közönséget szórakoztatni. Záradékul 
kerékpáron is hajtanak a magasan 
kifeszitett dróton. Az előadások 
csak 3 napig tartanak szombat, 

vasárnap és hétfőn.
Hétfőn nagy jótékony előadás. 

Délután fél 4 - 6-ig, vasárnap dél­
után 3 -6-ig tart.

Kérjük a n. é. közönség szives 
pártfogását. - Kiváló tisztelettel :

Brothers Niagaras.

aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté

S SK; a lakói Független Újság l"rl*'e""
iztis sikert érhet el,

utján.

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.
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NŐI FELOLTOK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN !
Gyógyszertár átvétel! Legújabb őszi= és téli újdonságokban;

színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-pltissböl
Ezennel szives tudomására hozom a nagyközönségnek, hogy

Besenyei Dezső uríól, a róm. katholikus 
templom mellett, a Szí. István-téren levő

gyógyszertárat megvettem
s ezentúl személyesen fogom vezetni.

Raktáron tartok mindennemű bel- és külföldi különlegességeket, 
kötszereket, síb. stb. Raktáron nem lévő dolgokat, a legrövidebb
--------------------------Idő alatt meghozatok. - —;—
A nagyközönség szives támogatását kéri: Makó, Ibii. nov. hó.

JEN El SZÉKELY LAJOS
(162) gyógyszertártulajdonos.

'A u u luuiifiiupunynun, luiunu lummiiiiíutmywt.
i’ra Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal snjá

műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.
liSSM Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemiiek!
t'.-jSv 1F Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág 
ißj M füzövédö, paplan lepedő !
M# p| Csecsemő kelengyék.
fifí 11 Keresztelő párnák,
y »■£"• SÍ fejkötök és hímzőt
Íí :'F $n| piqo paplanok.

Női blúzok a legizlé- 
W sesebb kivitelben.

(ifi) Szőrmeáruk,
boák, I uífok a legegyszerűbbtől a 

igflnomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, ’rlber, selyem, bársony- és 
gyászl .lapok állandóan raktáron.

Oiszitc -ek és alakítások Dór* 
a legt abb divat szerint.

t t-WŰ

• Egy jö órát szerezhet magának •
B vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel B 
^ ellátva rendkívül jutányos árak mellett.
S Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék árén-

gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza- a
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg- Y
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 

w Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. B
^ Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb |>
B kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri A

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész ° í
Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett. T

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)

Kiadó ház pttMjeyyzil
5 éves kajszin-barack pálinka

literje 1 frt. 50 kr„ 
10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 irt.
Valódi ó-törköly pálinka

literje frt. 20 kr.
Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acég.

Lor ovics-sugáruton épült uj 
melyben van három 

s előszoba a szükséges 
lelyiságekkel, november 

1-tö! <iadő.

Dr. Kiss Pál
ügyvéd.

1 szoba
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MAKOS FÜGGETLEN ÚJSÁG
KÖNYVNYOMDA
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Készülnek Készülnek
ízléses kivitelű, hibátlan, tis; ta munka. A

Rovatos ivek, 
Számlák, 

Zárszámadások, 
Üzleti kártyák, 
Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,
Hírlapok,
Doktori

értekezések
Iskolai értesítők,
Körlevél,

Meghívók,
Táncrendek,
Levélfejek.

Magyar gyártmányú p ipiros-raktár!

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
■--------- POLITIKAI NAPILAP ______

IPV* kiadóhivatala a legjutányosabb ár in vesz fel hirdetéseket
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Nyomatott a „Makói Független Újság'

Telefon-szám: 124,
Telefon-szám: 124

villanyén re berendezett műintézetében Makón
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az újabb időben a mai kor i fényeinek teljesen

megfelelően villanyerőre bér ndezett műintéze-

tét. mely a modern technika vívmányai sze-

rint készít a legegyszeriibbt ! a legdíszesebbig

mindennemű nyomta lyányokat.


